

ЧАПАЕВЦЫ...



Рязанов Тихон Максимович, член ВЛКСМ, 1919-1922 годы

вой Конной армии Будённого Марию Фёдоровну Чечун... Не она ли напоминала киногероиню Анку-пумётчицу?

Вот ещё одна публикация о событиях тех дней. 14 ноября 1967 в №181 газета «Свет Ильича» напечатала на первой полосе под заголовком «Награды Родины» сообщение, где названы имена награждённых в связи с юбилеем революции. Среди них – орден Красного Знамени удостоены Семён Киреевич Бакаев и... Тихон Максимович Рязанов! Там же сказано, что медалью «За боевые заслуги» награждается Иван Фёдорович Парфёнов и медалью «За трудовую доблесть» – Мария Фёдоровна Чечун...

Так что это не легенда: в Юрге действительно жили бойцы чапаевской дивизии! И медицинская сестра Первой Конной армии Мария Фёдоровна Чечун. Кстати, этому объединению, которым командовал впоследствии Маршал Советского Союза С.М. Будённый, посвящена повесть «Конармия» талантливый советский писатель Исаак Бабель.

А что же Рязанов? Да вот он, на фото участников Гражданской войны и установления Советской власти у памятника «50 лет Октября». Ещё две его музейные фотографии индивидуальные. На одной – молодой, гладко выбритый – с орденом Красного Знамени. На другой – седобородый.рядом с орденом – медали. Под фото подписи: «Рязанов Тихон Макси-

мович, член ВЛКСМ 1919 – 22г.» И, думаю, не так уж важно, был ли комсомолец двадцатых годов Тихон Рязанов бойцом чапаевской или, может, соседней с ней дивизии. Орден Красного Знамени, которым награждён и сам легендарный нацдив, в те годы был высшей наградой Советской республики!

Газетная летопись сохранила для потомков подробности открытия монумента «50 лет Октября». 11 ноября «Свет Ильича» публикует репортаж с места события. Вот строки из него:

«День 5 ноября для юргинцев станет ещё одной незабываемой датой. В преддверии большого праздника страны в нашем городе был открыт памятник 50-летию юбилею Великой Октябрьской социалистической революции.

... 2 часа дня. Несмотря на сильный мороз и ветер, туда, где улица Московская сбегают к Томи, собираются сотни юргинцев – рабочие, служащие, школьники, представители общественности...

Тихо шелестят знамена, алеют флажки в руках у пионеров.

К микрофону подходит 1-й секретарь городского комитета партии В. Н. Галкин. Он говорит:

«Дорогие товарищи! Полвека тому назад, в октябре 1917 года восставший пролетариат, солдаты и матросы Петрограда, организованные и сплочённые партией большевиков, под руководством Владимира Ильича Ленина свергли капиталистов и помещиков и взяли власть в свои руки...

...Открываемый памятник станет символом глубочайшего уважения, вечной благодарности трудящихся Юрги всем тем, кто отдал свою жизнь за Советскую власть, и всем тем живым героям боевых и трудовых будней, кто защитил и построил социализм и продолжает строить замечательное здание коммунизма в нашей стране...

Не могу вспомнить, почему не был на открытии монумента. Установил, что день 5 ноября был воскресный. Но в том году я был ещё машзаводчанином и, возможно, воскресный день для меня оказался рабочим, что тогда было обычным делом. Стал искать того, кто мог быть на том торжестве. Это тоже оказалось непростым делом – минуло столько лет! И всё же я нашёл такого человека, человека со знаменитой фамилией – Стаханову Галину Алексеевну, тогда ещё ученицу школы №14. Конечно, память избирательна. Ей запомнилось, что народу собралось много, много было выступавших, а больше всего запомнилось, что день был очень морозный...

Газета писала о том, что в день открытия памятника у его подножия была замурована капсула с посланием «Юргинцам 2017 года». Текст этого послания также нашёл в газете. О капсуле же – ни слуху, ни духу...

Парадоксален и такой факт: один из главных памятников Юрги, по словам Русина, даже не числился в реестре муниципалитета, и кто-то предлагал не тратить на его восстановление средства, а просто убрать... Убрать, забыть творение и голос земляков из прошлого века – века революций, Граж-

данской и Великой Отечественной войн... Хорошо, что этого не случилось! Прошедшим летом начались реставрационные работы... И вскоре вместо полуразрушенных стел засверкали белозимные новые – копии прежних, с слепной символической историей страны. Возле памятника, с его лицевой стороны образована просторная площадка, выложенная плиткой. Справа, вдоль неё высажены в ряд молоденькие ели – восемь лесных красавиц, а между ними установлены скамейки.

7 ноября прошедшего года, по инициативе самых активных членов городской ветеранской организации, большая группа жителей Юрги, в основном, женщин, собралась у памятника «50 лет Октября» для знакомства с ходом его реставрации и коллективного фотографирования. Затем все пошли вверх по улице Московской на площадь Ленина для возложения цветов у памятника вождем революции. Чуть ранее подобный ритуал совершили по уже давней традиции коммунисты Юрги.

Кстати, в прошедшем году юргинцы могли отметить сразу несколько календарных дат, имеющих отношение к истории города. Это 80-летие ввода в строй действующих машзавода. Это 70-летие получения Юргой ранга города областного подчинения – 13 июля 1953 года. Наконец, присвоение Юрге почётного звания города трудовой доблести и воинской славы. И заслуга в этом, безусловно, принадлежит нашим землякам – участникам Гражданской и Великой Отечественной войн, ветеранам «афганцам» и «даманцам», другим локальным войн, а также людям мирных профессий.

Устанавливая памятные знаки своим землякам, мы как бы подтверждаем, что «никто не забыт и ничто не забыто». Недавно на проспекте Победы состоялось открытие аллеи и стелы Героев специальной военной операции. Им же в сквере имени полного кавалера ордена Славы Г.В. Басырова посвящены фотостенды, открытие которых проведено чуть позже. Невольно возникают мысли о связи поколений героических защитников Отечества. Я с уважением отношусь к Георгию Васильевичу Басырову, который, если чуть-чуть подправить песню, «Похоронен был трижды заживо» и заслужил память потомков. Но после установления стенов памяти его земляков, по возрасту детей и внуков, было бы закономерным называть этот уголок Юрги: «Сквер Героев».

Перечитывая послание земляков-юргинцев середины прошлого столетия нам, жителям начала 21-го века. Оно проникнуто верой, что всё, ради чего воевали, работали на износ, не доспали, не дождали, – свершится, и – говоря словами киногероя того легендарного нацдива: «великолепная будет жизнь...». Ради этой веры они готовы были жертвовать собой... Что ж, не всё сбылось, как хотелось. Но не будем их корить за эту, в чём-то, может быть, наивную веру. Наоборот, станем гордиться ими, за-

ложившими такой фундамент зданию страны, что враги уже более четверти века ломают свои стенобитные орудия о её стены. Да проломить их не в силах!

...В одну из прогулок по улице Московской свернул к памятнику «50 лет Октября». Поднялся по ступеням. Ещё раз всмотрелся в гипсовые лепные изображения людей советской эпохи. Встал рядом с колонной... По высоте она в три раза ниже знаменитого Александрийского столпа в Петербурге. Но, когда стоишь у её подножия и глядишь вверх, возникает ощущение, буд-

то она восходит в небесную ширь, вознося всё выше и выше венчающий её Герб Советского Союза – самый красивый герб в мире!

И захотелось сказать:
«Пусть знамя
останется красным.
На знамени – молот и серп.
И гордым, лучистым –
прекрасным,
как лик нашей Родины, – герб!
Всё то, что мы в них отразили,
народам планеты пример.
Мы граждане новой России,
но родом – из СССР!
Виктор ЧУРИЛОВ.



ПОСТСКРИПТУМ

Перечитал написанное и подумал: строк много, а того, что хотел сказать о заявленных в заголовке героях, мало. И тому есть причины. Так, о Семёне Киреевиче Бакаеве выяснил, что в начале тридцатых годов прошлого века он приехал в Юргу, стал одним из инициаторов создания клуба пенсионеров, был заместителем председателя правления городской ветеранской организации. Приехал, видимо, к родственникам, возможно, к сыну. В одной из юбилейных книг о машзаводе «Будущее начинается сегодня» (1943 – 2008), изданной к 65-летию предприятия, среди удостоенных государственных наград работников войны и труда не существует. А в такие официальные учреждения, как городской ЗАГС, свободного доступа нет. Нет прежней, как в советское время, доступности, в телефонных справочниках абонентов проводной связи. Если раньше вместе с номером телефона указывался полный, вплоть до номера квартиры, домашний адрес абонента, то сейчас только номер телефона. К тому же многие от проводных аппаратов стали отказываться – мобильные удобнее...

Остаётся надеяться, что кто-то из родственников Семёна Бакаева, Ивана Парфёнова, Тихона Рязанова, Марии Чечун, других участников революционных событий прошлого века, прочитав эти строки, откликнутся и расскажут о наших славных земляках. Мне кажется, есть тема и для энтузиастов-поисковиков – школьников и студентов. Пусть здесь написанное станет отправной станцией поиска. Ведь мы не Иваны, не помнящие родства...

В. Ч.



Бакаев Семён Киреевич